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看見試題　掌握方向 ── 103年學測命題趨勢分析
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　　田中中學／余俐薇
依據大考中心資料顯示，自民國83年起開始實施的「學科能力測驗」（簡稱「學測」）包括國文、英文、數學、社會與自然五考科，旨在測驗考生是否具有接受大學教育的基本學科能力，是大學校系初步篩選學生的門檻，其測驗內容也隨著高中課程變化而有調整。民國102年開始，因應99學年度實施之「普通高級中學課程綱要」（簡稱「99課綱」），學測英文、數學、社會與自然四考科的測驗內容隨之調整；之後國文、歷史考科將配合101學年度實施之「普通高級中學課程綱要」（簡稱「101課綱」），在民國104年開始調整測驗內容，目前仍沿用95暫綱。
社會考科的內容包括「歷史」、「地理」與「公民與社會」等三科，結合不同學科的設計，旨在考察學生綜合運用這些學科內容的能力。從民國98 ～102年的學測社會科試題分析以觀，每份試卷分別由三科各占24題（各占三分之一），平均出題，故三科平均配置的試題模式大致底定。至於題數與配分，全部採行四選一的「單一選擇題」，每題2分（答錯，不倒扣分數），全部共72題，滿分為144分，測驗時間100分鐘，測驗範圍以高一、高二之必修課程綱要為準。
公民與社會學科的測驗內容涵蓋四大主題：「自我、社會與文化；政治與民主；道德與法律規範；經濟與永續發展」，因學科領域的龐雜性，歷年來，不論是學測或指考試題，每年或多或少會出現一些具有爭議性的題目，或是被批評為「超出課綱範圍」試題，然大體而言，無論是學測或指考，其試題的趨勢發展，係朝向「中間偏易」的型態。以下針對102年學測的內容與題型整理如下：

（一）測驗內容分析

	
	主題一
	主題二
	主題三
	主題四
	主題五
	主題六
	主題七
	主題八
	題數總計

	單元一
	第5題
	
	第2題
	第4題
	第6題
	第3題
	
	第1題
	6

	單元二
	第21題
	第22題
	
	第8題
	第10題
	第7題
	
	第9題
	6

	單元三
	
	
	
	
	
	第12、14、23題
	第24題
	第11、13題
	6

	單元四
	
	第15、16題
	第17題
	第18題
	第19題
	第20題
	
	
	6


102學年度學科能力測驗社會考科共有72道試題，公民與社會試題為第1～24題、歷史試題為第25～48題、地理試題為第49～72題。由上述整理表格可知，102年「公民與社會」科於各冊次所分配的試題平均都是6題，但是各單元命題數則不均，例如：第三冊民法就命了3題之多，故考生準備的時候，應兼顧社會、政治、法律與經濟等四大領域，不可偏廢任何一領域。
（二）題型分析

	圖表題
	第10、15題

	時事題
	第9、23、24題

	情境描述與應用題
	第3、10、12、13、14、17、20、21、22題


「公民與社會」學科施測已達5年，目前大考中心已經積極建置題庫，考試的題型與品質漸趨穩定，命題方向與原則也大致吻合大考中心公布的參考用試卷，建議學生考前可以至「財團法人大學入學考試中心」網站下載參考用試卷以及歷屆試題先行演練。
102年「公民與社會」科與往年的學測試題相較，圖表與時事題減少，著重於核心概念的應用。法律部分的題型，則延續往年的方式，描述相關情境後，要求考生判別相關作法是否正確。題幹的描述相當生活化，利於學生將課本概念應用至生活中。比較特殊的是第21～22題的題組，題幹的描述類似歷史資料，但是考題內容卻是要考生判斷「國家」與「民主」的核心概念。
（三）統整分析

參照「大考中心」公告之學測試題分析概述，在公民與社會科的部分，其兩年變化如下：
	101年學測
	102年學測

	1.整體試題偏易，鑑別度佳。
2.各單元分布平均。
3.整體試題平穩、無重大爭議。
4.側重基本概念。
5.跨領域、題組試題較少。
	1.整體試題中間偏易，鑑別度佳。

2.各冊次分布平均，但單元分配不均。

3.試題無重大爭議，第19題特殊答案給分。

4.側重將單一概念應用至生活中。

5.跨領域及題組試題較少。


整體看來，兩年間的變化不大，試題漸趨穩定，爭議減少，試題難易度仍維持在中間偏易，並且各冊次的核心觀念都有出現，未來考生準備的時候，仍舊要朝重要核心觀念讀通讀懂，而非死背枝微末節的數字或年代。
（四）趨勢發展

1.試題難易度：中間偏易
依據102學年度社會科級分人數百分比分布圖得知，本次測驗多數學生座落於10～14級分區間，和其他考科相較，試題維持在中間偏易的程度；且102學年度的頂標、前標、均標、後標的級分數與101年完全相同。

2.測驗內容：著重於課本中核心概念的應用
自102年學測開始採用99課綱命題，果然一如預期的，新課綱的內容幾乎都有出題，例如：人權、媒體識讀、公民團體的倡議、公共政策、違憲審查、公共財特性與政府管制等，這些概念提醒考生未來仍須注意。其次，也有一些過去學測的焦點熱題，包括多元文化、自我概念的形成、志願結社、政府體制、選舉制度、罪刑法定主義、民法繼承編、供需原則、國民所得與外部性等，都是過去學測經常出現的命題，考生應熟悉其核心概念。

3.題目形式：時事與圖表或是跨冊整合仍是趨勢
時事與圖表可以讓考題類型變得活潑化，跨冊整合則是可以了解學生有沒有讀通、讀懂，雖然102年學測在這部分的命題比例大幅降低，但預估未來此種題型的考題仍會持續出現。
綜上整理可知，高中教材「一綱多本」的命題方式，將使各考科命題以課程綱要所列之主要概念為原則，且為避免因用詞或使用的符號不同而造成爭議，試題中所用到的非通用專有名詞，都須在試題本上予以適當說明或註解。103學年度學科能力測驗考試日期已經公布，將在民國103年1月18日（六）～103年1月19日（日）舉行，考生準備時不宜死背課本，而是掌握基本核心概念，那麼即便是沒有見過的時事考題，也能套用至核心概念上判讀解題，拿下高分。
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學科能力測驗複習試卷

公民與社會考科
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單一選擇題（每題2.5分，共100分） 
說明：每題選出一個最適當的選項。每題答對得2.5分，答錯不倒扣。

1.
日本漫畫《進擊的巨人》中，男主角艾倫加入訓練兵之初，教官會用言語威嚇每個入伍生，藉此讓他們否定從前的自己，從一張白紙開始把他們培養成適合作士兵的人才，是訓練兵團的第一堂必修課。請問：第一堂課可以用下列哪一個概念來解釋？
(A)族群衝突
(B)集體倡議
(C)文明進化
(D)通過儀式
2.
小甄從小在爸爸嚴格的軍事訓練下長大，每天早上5點起床操練、棉被要折成豆腐乾、頭髮要剪短、不准談戀愛，甚至要求她繼承父親保鏢的工作。小甄按照爸爸的要求著男裝，並且讓自己成一位「男子漢」；但私底下，小甄纖細的女人心從來沒有改變，她最喜歡可愛的娃娃，並且蒐集了許多夢幻愛情小說……。據上所述，下列相關分析何者正確？
(A)爸爸一連串的訓練，就是社會化的過程
(B)依據米德「社會自我」的理論，小甄原本纖細的女人心代表著「客我」，外在男子漢的行為是「主我」
(C)依據佛洛伊德的理論，小甄的「本我」與「自我」相互調節，使她做出表面服從父親、私下露出本性的行為
(D)認為女生一定喜歡娃娃、留長髮是一種性別歧視的表現
3.
臺北市的聖多福教堂過去為了因應越戰期間駐臺的美國大兵而提供英語彌撒時段，此一慣例一直延續下來。1990年代外勞引進之後，正好提供信仰天主教的菲律賓人週日禮拜，菲律賓移工的聚集，促使路邊攤出現各式各樣的菲律賓商品，中山北路的假日街頭儼然形成「小菲律賓」。下列關於臺北市「小菲律賓」區的敘述，何者正確？
(A)是一種次等的文化圈

(B)講英文、做禮拜是一種精緻文化
(C)使臺灣呈現多元文化的面貌
(D)該區已經完全被菲律賓移工同化了
4.
數十年前，老師如果處罰學生在教室外罰站舉水桶，那叫做「教育」；現在，老師如果還這樣罰學生，就叫做「體罰」，是違反人權保障的行為。現代校園中，下列哪一種作法合乎人權保障？
(A)學校要求耶誕節集體做彌撒，沒有按時參加學校公開集會的同學記警告1支
(B)上課講話影響秩序的同學，老師要求站立5分鐘反省
(C)學校廢除髮禁，僅要求學生頭髮不染不燙
(D)段考後，學校在中廊公開張貼學生的成績排名
5.
核四廠是否續建，由於攸關各方利益，其說法僵持不下。下列相關主張，何者正確？
(A)新北市貢寮區的居民基於鄰避效應的情結，反對核四
(B)核能發電廠為政府所提供的公共財，必須續建
(C)贊成續建者，認為為了滿足大多數人用電的需求，少數人必須犧牲，才符合社會正義
(D)環保人士基於功利主義，反對核四
6.
在各家媒體都大幅報導菲律賓海巡署公務船以機槍掃射我國漁船之際，某報記者突然在臉書上發表一篇「將心比心的便當文」，描述有人目睹菲律賓移工被便當店老闆喩為「狗」，拒絕賣給他便當。該文除了引發網友瘋狂轉載之外，隔日也立刻被報紙報導；沒多久，竟被踢爆整起事件為假新聞，散播謠言者則被警察指為違反《社會秩序維護法》……。根據上述事件的析論，下列何者正確？
(A)各家媒體跟著報導，往往侷限了閱聽人對世界的認知
(B)記者選用新聞，單純著眼於「趣味性」
(C)依據媒體的公共角色，必須求新求快、立即報導，事後再查證
(D)假新聞有違新聞媒體專業與倫理，警察可依《廣播電視法》吊銷媒體執照
7.
公民老師上課講解：「人們過著群居的生活，並且經常主動參加各種團體」。接著請同學舉例說明，周遭的親友曾經參加過哪些團體？請問：以下哪位同學的說法最正確？
(A)曉珍：上週末我跟爸爸參加「伊甸社會福利基金會」的義賣活動，幫基金會賺了好多錢，所以伊甸基金會是營利團體
(B)東東：我穿上披風，一個人所成立的「正義超人團」，是志願團體
(C)小郭：幼稚園是最早教育我的機構，屬於初級團體
(D)亦仲：我姐為了集點最愛到超商消費，超商是屬於第二部門
8.
1971年埃及經公民投票通過永久憲法，明訂總統是國家元首兼武裝部隊最高統帥，由人民議會提名，公民投票選出，任期4年，可任命副總統、總理及內閣部長，以及解散人民議會。據上所述，可知埃及是何種類型的國家？
(A)君主國
(B)共和國
(C)民主國
(D)獨裁國
9.
臺中市可能領先各地，率先仿效美國「麗莎法案（Lisa’s Law）」制定「社工安全自治條例」。社工麗莎是在訪視個案時遇襲身亡，在其父母倡議下，美國國會才通過「社工安全法案」；在臺灣，社工執行任務時也常暴露在高風險環境中，市長已指示社會、法制局研擬自治條例，將送議會審查。下列敘述何者正確？
(A)此自治條例仍須經我國中央議會同意，始能生效
(B)在美國的體制下才能由平民「倡議」法案，我國公民不得「倡議」法案
(C)此條例顯現出我國中央與地方權能區分
(D)據上所述，此條例屬於政策合法化階段
10.
俐兒大學畢業後就(甲)參加我國公職人員考試，現在是公務員。(乙)去年總統與立法委員併選，她親自到投票所選出心目中理想的人選；爾後，又因為家鄉有人提議要興建觀光賭場，(丙)她便開始四處奔走請人連署提案，成功提案後，(丁)投出人生第一張公民投票。請問：下列關於劃底線部分之敘述何者正確？
(A)只有(甲)不屬於參政權
(B)(乙)總統由全民直選，所以我國屬於直接民主的類型
(C)(丙)欲擔任公民投票案的提案者，必須具備公務員身分
(D)(丁)公民投票是直接民主的展現
11.
承上題，如果俐兒的家鄉是在馬祖，關於其所提出的「博奕公投」，下列相關說法何者正確？
(A)年滿20歲且在馬祖繼續居住4個月以上者，可參加此次博奕公投
(B)該項公民投票屬於公民投票法上的「防禦性公投」
(C)投票當日若無法趕回馬祖，可利用「不在籍投票」，將選票蓋印，投遞回鄉即可
(D)開票結果，只要有效同意票過半，馬祖就可以制定相關法案設置觀光賭場
12.
龍騰高中才剛剛成立，學生就開始討論要組織學生會，到時候學生會可以籌備畢業演唱會、園遊會等活動。請就以下各位同學的討論，分析其中的選舉制度概念，並選出正確的選項。
中中：「學生會要舉辦的活動好多喔，所以我們學校內要選出10個代表出來才夠。」
采屏：「選10個代表！那投票時，我們每個人可以投10票。」
泰迪：「如果選出來的都是男生怎麼辦？我們應該分成投給男生組或女生組，再由男、女生分別去決定派誰出來當代表，這樣比較公平！」

味鏳：「讀書時間都不夠了，不要辦這麼多活動啦，學生會選出1個會長就夠了。」
(A)中中主張「單一選區」的選舉制度
(B)采屏的投票方式是「單記投票」
(C)泰迪採取「比例代表制」
(D)味鏳主張「複數選區」
13.
日本科學家在期刊發表報告指出，他們在實驗鼠身上培育出「類似成人肝臟」的組織，預估這項創舉為紓緩捐贈器官嚴重短缺帶來希望。根據以上描述的人類行為，可能造成哪些道德衝突？
(甲)生命倫理；(乙)動物權議題；(丙)環境倫理；(丁)工作倫理；(戊)資訊倫理。
(A)甲乙丁戊
(B)乙丙丁戊
(C)甲乙
(D)乙戊
14.
《新北市樹木保護自治條例》於2013年6月正式上路，新北市農業局表示，自治條例的規定同時納入工程契約書中，如果因工程需要而遷移樹木，必須經過農業局核准，擅自施作，最高處10萬元。據上所述，下列相關說明何者正確？
(A)《新北市樹木保護自治條例》屬於法律位階
(B)依據上文所述，若擅自施作，可處以罰金
(C)《新北市樹木保護自治條例》須經立法院三讀通過，總統公布方可施行
(D)農業局核准許可證，屬於「行政處分」
15.
《憲法》第23條規定：「憲法所列舉的各項自由權利，除為防止妨礙他人自由、避免緊急危難、維持社會秩序、增進公共利益所必要者外，不得以法律限制之。」據此，下列各項限制人權的行為，何者最合乎《憲法》之相關規定？
(A)為了防止女友深夜在外遊蕩危險，將她關在家中
(B)蘇力颱風來勢洶洶，為防水患，要求山區民眾撤離
(C)警察為預防示威遊行民眾動亂，對空鳴槍
(D)為了開設快速道路，徵收民眾土地並給予賠償
16.
衛生福利部到超商查驗出甲廠牌涼麵的大腸桿菌超標，立即要求該廠商產品下架，並當場開罰；但是檢驗時衛生福利部並沒有通知廠商到場，也沒有給予檢視證物、陳述意見的機會。請問：上述行政機關的行為，違反了下列哪一項法律原理？
(A)比例原則
(B)正當法律程序
(C)平等原則
(D)誠實信用原則
17.
小舒看了電視購物臺的廣告後，買了一組「包腰瘦牛仔褲」，貨到試穿之後發現，腰雖然顯的很瘦，但是大腿好胖喔！於是打電話退貨並要求購物臺退錢。但是購物臺卻以商品沒有瑕疵，而且廣告只有包腰瘦沒有包腿瘦為理由，不允許退錢，只能夠更換等值商品。請問：依據《民法》契約與《消費者保護法》的相關規定，購物臺的主張在法律上是否成立？
(A)依據《民法》契約自由原則，雙方當事人當初都願意買賣，不可事後後悔
(B)依據《民法》瑕疵擔保責任，購物臺商品沒有瑕疵，不須允許小舒退貨
(C)根據《消費者保護法》，定型化契約應做有利於廠商的解釋
(D)依據《消費者保護法》，電視購物屬於特種買賣，不須任何理由於7天內小舒都有權退貨
18.
「罪刑法定主義」是不管犯罪與刑罰，一概需要法律上明文規定。此條款可說是「刑法的帝王條款」，請問：下列選項之敘述，何者合乎「罪刑法定主義」？
(A)小紘外遇犯下「妨害家庭罪」，法官得判處他在村口「洗門風」
(B)《刑事訴訟法》第182條規定：「醫師、藥師、助產士、宗教師、律師、辯護人、公證人、會計師或業務上佐理人、曾任此等職務之人，得拒絕證言。」據此，記者也有特殊業務需求，享有拒絕證言權
(C)民國92年增訂「妨害電腦使用罪章」後，得溯及既往，聲押92年之前的網路犯罪者
(D)《刑法》第271條規定「殺人者，處死刑、無期徒刑或10年以上有期徒刑」，法官得判處殺人者死刑
19.
飛竺家裡最近發生了一連串的事故，他想了一些解決問題的方法，請依照我國法律規定，幫他選出正確的作法：
(A)飛竺車廠的零件遭竊，應向區公所的調解委員會申請調解
(B)姊姊的車遭人撞壞，應向地方法院行政庭提起民事訴訟
(C)弟弟的老闆不付薪水，可以依法交付仲裁
(D)爸爸無故接到交通罰單，可向警察局提請願
20.
假設資源與技術都充分利用時，農夫這一塊田地生產稻米（X）與蔬菜（Y）的組合如下：

	稻米（X）
	0
	1
	2
	3
	4

	蔬菜（Y）
	10
	9
	7
	4
	0



請問：農夫每多生產1單位稻米，就必須放棄的蔬菜，在經濟學上稱為什麼？並請計算每單位變化數字，選出下列正確說明：
(A)生產可能曲線，線向外擴張
(B)機會成本，遞增
(C)生產可能曲線，線向內縮
(D)機會成本，遞減
21.
某國國民的消費型態如下：吃麵包的時候，通常會塗上奶油；多吃麵包則會減少米飯的消費。當麵包價格上升時，該國市場上最可能出現哪種情況？
(A)國民對米飯的需求量上升
(B)國民對麵包的偏好度降低
(C)國民對奶油的需求下降
(D)國民對麵包的需求下降

22.
已知便當市場的供給表與需求表如下，若市場達到均衡，其社會經濟福利為多少？
(A)2,400元
(B)3,600元
(C)4,800元
(D)16,200元
	價格
	需求量
	供給量

	40元

50元

60元

70元

80元

90元
	130個

100個

80個

70個

50個

40個
	30個

50個

80個

100個

110個

120個


23.
君君是剛搬到日本居住的臺籍人士，去年5月她在日本東京訂購一部由美國進口到日本的美國製新車，且於當年9月完成交易。關於君君此一交易行為，對各國去年度統計數值帶來哪些影響？
(A)美國的出口增加，臺灣的GDP不變
(B)日本的出口減少，美國的GNP增加
(C)美國的進口增加，日本的GDP減少
(D)臺灣的進口不變，日本的GNP增加
24.
外部效果使得買賣行為不能反映真實成本或收益，造成市場失靈。請問：下列矯正外部性的作法，何者較能正確有效解決外部性所造成的市場失靈問題？
(A)成立跨國企業，促進經濟全球化
(B)政府透過課稅的手段，可使私人邊際利益線調整與社會邊際利益線疊合
(C)政府補貼私人企業，促使私人邊際成本線提升至社會邊際成本線
(D)歐盟成立碳權排放交易市場
25.
下列有關公共財的敘述，何者最正確？
(A)政府提供的就是公共財
(B)免費的就是公共財
(C)因為公共財的特性，使其容易有「搭便車現象」
(D)舉例來說，公海的資源就是一種純粹的公共財
26.
假設每個月臺灣與荷蘭種花、種稻米的能力如下表所示，請依據經濟學上相關理論，選出正確的選項：
	
	臺灣
	荷蘭

	稻米
	100斤
	40斤

	花卉
	80株
	50株



(A)依據比較利益法則，臺灣種稻米跟花卉的能力都較強，不須與荷蘭分工
(B)依據絕對利益法則，計算機會成本後，臺灣應種稻米、荷蘭種花，分工貿易互惠
(C)以稻米這項產品來看，臺灣是出口國，出口後將使國內稻米市場：生產者剩餘增加，消費者剩餘下降
(D)荷蘭進口稻米後，整體社會經濟福利將下降，生產可能曲線內縮

27-29為題組
27.
右圖為我國立法委員歷屆選舉狀況，若依照政黨所占國會席次的比率來看，請問：X年是屬於哪一種政黨體制？
(A)一黨專政制　(B)一黨獨大制　(C)兩黨制　(D)多黨制
28.
觀察上圖可以發現Z年民進黨的席次銳減，請問：其原因最可能為下列何者？
(A)該黨主席因司法案件纏身，致民眾觀感不佳
(B)從兩黨制轉變為多黨制
(C)國民黨挾其一黨獨大的優勢，容易在選舉獲得壓倒性勝利
(D)修憲後選舉制度變革，影響政黨席次
29.
試根據上述立法院的國會席次分布，搭配我國的政府體制，選出下列正確的敘述？
(A)圖中顯示W年將由國民黨黨魁出任總統
(B)由圖可知X年與Y年必須組成聯合內閣
(C)依據圖中Z年的席次結構，聯合國民黨所有立法委員，就可以通過內閣的不信任案
(D)依據我國政府體制的設計，內閣不須取得國會信任，不須向國會負責
30-31為題組
◎野原一家的成員包括爸爸野原廣志、媽媽野原美冴，兩個小孩分別為野原新之助、野原向日葵，還有仍健在的爺爺野原銀之介、奶奶野原鶴，當然新之助的寵物小白也是家中成員。長大後的新之助，雖然還是很愛娜娜子姊姊，但是為了錢，竟然跟同班的小愛結婚了，婚後育有2子，分別叫做野原子彈、野原子筆。有一天，小新為了幫小愛處理公司的業務而出國，不幸發生空難死亡，死後留下一筆遺產9億元，在分配遺產的時候，發現小新早已立下遺囑，要留5億財產給娜娜子姊姊跟小白。請依照我國《民法》規定，回答下列問題：

30.
依照我國《民法》之規定，野原美冴、野原向日葵、野原銀之介、小愛跟野原子彈都是《民法》上的法定繼承人，其繼承順序為何？
(A)子彈、小愛、美冴、銀之介、向日葵
(B)子彈、小愛、向日葵、美冴、銀之介
(C)小愛、子彈、美冴、向日葵、銀之介
(D) 小愛、子彈、銀之介、向日葵、美冴
31.
依據小新的遺囑跟我國《民法》上的規定，小愛、娜娜子跟小白依序分別可以得到多少遺產？
(A)1億5千萬元、4億5千萬元、0元
(B)4億元、2億5千萬元、2億5千萬元
(C)1億3千多萬元、5億元、0元
(D)3億元、0元、0元
32-33為題組
下表為某國近十餘年來社會變遷的相關統計資料，請仔細觀察資料數據，據以回答下列問題：
	年代
	1995
	2000
	2005
	2010

	社會抗爭事件次數
	152
	358
	1012
	748

	社會團體總數變化
	250
	400
	540
	500

	國民平均受教育年數
	3.8
	6.2
	10.7
	13.8

	失業率（％）
	2.9
	3.0
	4.1
	4.8

	物價指數
	110
	109
	100
	91.5

	國內生產毛額（萬美元）
	5,000
	7,000
	10,000
	12,000


32.
表中顯示該國的社會抗爭次數於2005年間達到高峰，其相關因素的說明，下列何者最正確？
(A)社會團體總數增加，使該國社會參與意願增加，進而提升社會抗爭次數
(B)教育水準提升，民眾知識增加，愈能從事社會抗爭
(C)失業率逐年提升是社會抗爭的主因
(D)國民所得偏低可能使社會抗爭激增
33.
根據上表解讀，下列對於該國的政治、經濟與教育之相關判斷，何者正確？
(A)國內生產毛額逐年提升，是通貨膨脹的假象
(B)失業率逐年攀升，使得經濟景氣過冷，物價指數下跌
(C)社會團體總數提升，使該國民主深化，導致國內生產毛額增加
(D)教育程度與國內生產毛額呈現負相關
34-36為題組
◎美國最高法院裁定聯邦法律中針對規定婚姻只能由「一男一女」構成的《婚姻保護法案》，以及加州州法中禁止同性結婚的《8號提案》違憲。
美國允許由各州自行立法規定同性結婚，但《婚姻保護法案》卻使得即便合法結婚的同性伴侶，失去多項聯邦法律規定的夫妻權益。向最高法院控告《婚姻保護法案》違憲的紐約女子溫莎（Edith Windsor），在她同性婚姻伴侶過世時，就因此法無法享有異性婚姻伴侶享有的財產繼承稅務減免……。（改寫自2013/06/27蘋果日報，2013年8月13日，取自
http://www.appledaily.com.tw/appledaily/article/international/20130627/35110731）
34.
依據上述報導，可以看出美國中央與地方權限劃分方式為何？
(A)中央集權
(B)地方分權
(C)三權分立制衡
(D)權力融合
35.
美國憲法制定於200年前的四輪馬車時代，直至今日的太空梭時代都還能用，就是因為憲法會透過各種方式因應時代而變遷。上文中，美國憲法對「同性婚姻」的保障，是透過下列哪項方式變遷？
(A)國會立法
(B)憲政慣例
(C)憲法解釋
(D)修憲
36.
支持同性婚姻的「人權運動」組織主席Chad Griffin說：「全美各地還有數以百萬計的男同性戀、女同性戀、雙性戀、變性人並沒有從最高法院的判決獲益。」下列關於同性戀的概念說明，何者正確？
(A)同性戀、雙性戀跟變性人都是性傾向為同性而非異性
(B)娘娘腔的男生就是同性戀
(C)社會上普遍充斥著異性戀霸權，使同性戀遭受歧視
(D)企業不錄用同性戀是一種性別偏見
37-38為題組
◎日本首相安倍晉三上任後，推出「安倍經濟學」的量化寬鬆貨幣政策，使得日圓大幅貶值，刺激日本長期低迷的經濟。經濟學者專家認為，雖然日本股市與消費信心指數近期大幅上揚，對經濟似乎產生激勵效果；但貶值也會使物價上揚，讓一般民眾負荷加重。2013年國會改選，靠著安倍經濟學自民黨聯合政府拿下過半的席次，掌握了參眾兩院的優勢，打破「扭曲國會」的僵局，成為2006年自民黨首相小泉純一郎下臺以來，第一個穩定的政權。（改寫自2013/04/14自由電子報與2013/07/22台視新聞，2013年8月13日，取自http://www.libertytimes.com.tw/2013/new/apr/14/today-e1-3.htm、
http://www.ttv.com.tw/102/07/1020722/10207224123806I.htm）
37.
所謂「寬鬆貨幣政策」就是在國內景氣蕭條時，政府增加貨幣供給量，導致利率下跌；繼而使人民不願存錢在銀行，轉為投資或消費，帶動景氣復甦。為了刺激景氣，美國與日本都相繼採用寬鬆貨幣政策，請問：下列對於該政策的推論何者正確？
(A)投資與消費增加，使國內生產毛額增加
(B)政府採取政策措施干預經濟，將導致市場失靈
(C)每當政府失靈時，就可以採取寬鬆貨幣政策
(D)政府的政策措施只能矯正外部性，不影響國民所得
38.
從日本「扭曲國會」的僵局，可看出日本這種內閣制的國家，其政治體制設計上的哪一項缺失？
(A)國會由多數黨把持，權力融合下，容易形成專制危機
(B)國會中多黨林立時，造成聯合政府的不穩定性
(C)首相為實權元首，掌握行政權並與國會抗衡
(D)總統有權無責，總理有責無權
39-40為題組
◎臺紐雙方於2013年7月10日簽署「臺紐經濟合作協定」（ANZTEC），是臺灣與已開發國家及非邦交國簽署的第一個完整自由貿易協定（FTA），未來將有助於臺灣加入跨太平洋夥伴關係（TPP）與區域全面性經濟夥伴關係協定（RCEP）。這項協定比照我進入WTO的模式，全名是「臺灣、澎湖、金門及馬祖個別關稅領域與紐西蘭經濟合作協定」；據指出，這是出於紐西蘭的要求，希望能避開主權爭議；我與新加坡的經合協議（ASTEP）也是循此模式。（改寫自2013/07/11聯合報與2013/07/10中央社，2013年8月13日，取自
http://udn.com/NEWS/OPINION/X1/8021031.shtml?ch=fb_share#ixzz2ZHaKtXYP、
http://www.cna.com.tw/Topic/Popular/3833-1.aspx）
39.
據上所述，紐西蘭與我國合作的模式，最符合下列何項概念？
(A)國民外交
(B)國際上爭取法理承認
(C)加入國際組織
(D)簽署雙邊協定
40.
WTO就是世界貿易組織，總部設在日內瓦，由一百多個國家組成。下列關於WTO的相關說明，何者正確？
(A)以促進社會正義為目的
(B)其運作原則包括不歧視原則、關稅減讓、促進公平競爭等
(C)不具強制執行力，難以解決各國貿易糾紛
(D)是反全球化運動的先驅
試題大剖析
答  案 

一、單選題
1.
D
2.
A
3.
C
4.
B
5.
A
6.
A
7.
D
8.
B
9.
D
10.D
11.D
12.C
13.C
14.D
15.B
16.B
17.D
18.D
19.C
20.B
21.C
22.A
23.A
24.D
25.C
26.C
27.D
28.D
29.C
30.C
31.A
32.A
33.B
34.B
35.C
36.C
37.A
38.B
39.D
40.B
 出處及解析 
一、單選題
1.
命題出處：單元一：主題一  自我的成長與準備成為公民

試題解析：通過儀式可以向社會宣告、表示時間的分野且自我內心得到確認，透過儀式來表示一件事情的起始或結束。
2.
命題出處：單元一：主題一  自我的成長與準備成為公民

                  主題二  人己關係與分際

試題解析：(A)家庭是重要的社會化管道；(B)小甄的「主我」代表天生本能，是女性化的一面；「客我」是社會形塑而成的，指爸爸教導其成為男子漢的行為；(C)其行為是「自我」調節「本我」與「超我」之後表現出來的；(D)是一種性別刻板印象。

3.
命題出處：單元一：主題八   多元文化社會與全球化

試題解析：(A)次文化不是次等的意思，而是特定族群共享的文化；(B)菲律賓當地一般大眾都可以參與，應為大眾文化；(D)不是完全同化，而是多種文化並陳，且有涵化現象。

4.
命題出處：單元一：主題三  人與人權

試題解析：(A)違反宗教自由，應給予選擇請假或自習的空間；(B)講話影響秩序已侵害到其他同學上課的權利，老師有權在不傷害該生身心發展的狀況下，給予適當處分；(C)不染不燙仍舊限制了頭髮的樣式，仍屬於髮禁的一種，限制了身體自主權；(D)侵害資訊隱私權。
5.
命題出處：單元一：主題四  公共利益

試題解析：(B)政府提供的不一定是公共財，必須看財貨是否具備共享性與無排他性，因為不繳費者無法使用電力，所以可排他，非公共財；(C)社會正義除了重視平等原則之外，也重視最弱勢的人獲得最大幫助的差別原則；(D)功利主義是計算個人私利的總和，來決定作為。
6.
命題出處：單元一：主題六  媒體識讀

試題解析：(B)是因新聞事件本身須具有趣味性與顯著性等，而被記者選為新聞；(C)依據媒體的公共角色，媒體應該儘可能將事件如實且完整的報導，善盡守門人角色；(D)原則上違反媒體相關規範者，應由國家通訊傳播委員會（NCC）依據《廣播電視法》對媒體開罰。
7.
命題出處：單元一：主題五  公民社會的參與

試題解析：(A)伊甸基金會是非營利團體，非營利團體也會從事買賣活動與賺錢，只是其盈餘不分配，而是繼續投入慈善事業；(B)團體必須是2人以上；(C)幼稚園視為學校，屬於次級團體。

8.
命題出處：單元二：主題一  國家的形成與目的

試題解析：題幹說明了國家元首產生的方式，是透過選舉產生，因此可知其國體為共和。政體於題目中則未加以敘述。

9.
命題出處：單元一：主題四  公共利益
單元二：主題三  政府的體制、主題四  政府的運作

試題解析：(A)地方自治條例由地方議會通過即可；(B)在我國公民或公益團體可以對政府或政黨進行倡議，要求政府推動相關法案；(C)權能區分是指人民有政權、政府有治能，表現在人民的參政權及政府五權分立的統治方式；(D)臺中市的《社工安全自治條例》正在議會審查中，屬於政策合法化階段。
10.
命題出處：單元二：主題二  民主政治與憲政主義、主題六  人民的參政

試題解析：(A)參政權包括：選舉、罷免、創制、複決、應考試服公職；(B)屬於直接選舉；但政策委託給議會制定，屬於間接民主（代議民主）；(C)公投提案、連署人、投票人皆須年滿20歲、居住6個月以上，且未受監護宣告。

11.
命題出處：單元二：主題六  人民的參政

試題解析：(A)公民投票需居住6個月以上；(B)防禦性公投是由總統基於國家安全理由方可提出；(C)「不在籍投票」目前內政部仍在規劃中，預計採取的方式並非通訊郵寄投票，而是事先申請將選票由戶籍地移轉至工作地，投票當日直接在工作地領、投票；(D)依據《離島建設條例》，該項公投僅須有效同意票過半即可過關。

12.
命題出處：單元二：主題六  人民的參政

試題解析：(A)複數選區；(B)全額連記；(D)單一選區。

13.
命題出處：單元三：主題二  道德與個人發展

試題解析：利用老鼠實驗，有動物權的爭議；培育肝臟作為器官移植，有生命倫理的爭議。

14.
命題出處：單元三：主題三  法律基本理念與架構、主題五  行政法與生活

試題解析：(A)新北市自行訂定的自治法規，位階比中央法規命令的位階還低，為「地方自治法規位階」；(B)行政機關只能處以罰鍰；(C)地方自治法規由新北市議會三讀通過，新北市長頒布施行。

15.
命題出處：單元三：主題四  憲法與人權

試題解析：(A)犯下《刑法》妨害自由罪；(C)違反比例原則，若要預防民眾動亂，對空鳴槍並非必要，仍有其他方法，且開槍萬一射傷民眾，損害甚大；(D)應給予補償。

16.
命題出處：單元三：主題五  行政法與生活

試題解析：依據《行政程序法》，應給予當事人陳述意見、檢視證物的機會，避免行政機關黑箱作業。
17.
參考答案：D

命題出處：單元三：主題六  民法與生活

試題解析：電視購物與網路購物都屬於特種買賣中的「郵購買賣」類型，因為沒有事先看過實品，所以《消費者保護法》讓消費者享有7天猶豫期，收到貨品後7天內，保持外盒包裝及商品完整，就可以不附任何理由退貨，且廠商必須全額退費。

18.
命題出處：單元三：主題七  刑法與生活

試題解析：(A)罪刑法定主義禁止習慣法適用，「洗門風」是民間習俗，法官不得引用法條內沒有規定的事項來處罰；(B)得拒絕證言者已經明列於條文中，依據罪刑法定主義，不得類推適用；(C)原則上，不得溯及既往。

19.
命題出處：單元三：主題八  紛爭解決機制

試題解析：(A)偷竊罪是刑事上的非告訴乃論之罪，由警方或檢調單位逕行調查；(B)地方法院行政庭主要處理行政訴訟，尤其是交通裁決事件等簡易訴訟，一般民事糾紛應向地方法院民事庭提出；(C)依照《勞資爭議處理法》，若調解不成立，可交付仲裁；(D)交通罰單屬於行政訴訟，若不服可向上級機關提起訴願。

20.
命題出處：單元四：主題一  經濟學基本概念

試題解析：選擇多種稻米，就必須放棄蔬菜，放棄的東西稱為機會成本。依據上表可計算出機會成本依據為0、1、2、3、4，觀察出機會成本遞增。

21.
命題出處：單元四：主題二  市場機能

試題解析：(A)米飯的需求上升；(B)無從判斷；(D)麵包需求量下降。

22.
命題出處：單元四：主題二  市場機能

試題解析：社會經濟福利＝消費者剩餘（願付－實付）＋生產者剩餘（實收－願收）
＝【（40*90＋10*80＋20*70＋10*60）－（80*60）】＋【（80*60）－（30*40＋20*50＋30*60）】
＝2,400

23.
命題出處：單元四：主題四  永續發展的經濟課題

試題解析：(B)日本進口增加，美國的GDP增加；(C)美國出口增加，日本GDP難以判定；(D)臺灣進口不變。君君仍屬臺籍人士，居住未超過半年，並非常住居民，對日本GNP無影響。
24.
命題出處：單元四：主題五  外部效果

試題解析：(A)跨國企業雖能促進經濟全球化，但是可能因在其他開發中國家設廠，而產生汙染等外部性行為，故無法解決外部性；(B)透過補貼才可；(C)透過課稅手段；(D)碳權排放交易市場，是一種界定財產權的制度，各企業有固定的碳權排放總量，若降低碳排放量，就可將多出的排放權賣給需要的廠商，透過界定財產權，解決空氣汙染的外部效果。

25.
命題出處：單元四：主題六  公共財與租稅

試題解析：公共財必須從財貨的特性來判斷，如果一項財貨同時具有不排他性與共享性，就是純公共財；也是因為不排他的特性，促使搭便車現象的產生；(D)公海資源屬於共同財產，具有不排他與不可共享性，為準私有財。

26.命題出處：單元四：主題一  經濟學基本概念、主題三  全球化與地球村

試題解析：(A)即使臺灣二者都占絕對利益，依據比較利益法則，仍應國際分工；(B)依據比較利益法則；(D)整體社會經濟福利增加，生產可能曲線往外擴張，顯示貿易互利。

27-29為題組
27.
命題出處：單元二：主題五  政治意志的形成

試題解析：依據美國學者Rae定義：最大黨占國會席次70％以上為「一黨獨大」，兩大黨相加占國會席次90％以上為「兩黨制」，其他狀況則為「多黨制」。依照圖文數據，兩大黨相加為（87＋68＝155），總席次為225，所以兩大黨占國會的69％左右，故為「多黨制」。

28.
命題出處：單元二：主題五  政治意志的形成

試題解析：Z年正逢我國97年修憲後立法委員席次減半，致使各黨席次銳減。

29.
命題出處：單元二：主題三  政府的體制、主題五  政治意志的形成

試題解析：(A)(B)我國政府體制為雙首長制，總統由全民直選取得執政權，並且可自行決定任命行政院長，不需顧慮國會多數政黨為何；(C)不信任案由1/3（38位）立委提議，1/2（57位）立委同意即可通過；(D)我國是混合型的雙首長制，內閣仍然要接受國會質詢，取得國會信任，否則依據《憲法》規定，國會可提不信任案。

30.
命題出處：單元三：主題六  民法與生活
試題解析：依據《民法》親屬編規定，配偶（小愛）為當然繼承人，其他繼承順位為：1.直系血親卑親屬（子彈）、2.父母（美冴）、3.兄弟姊妹（向日葵）、4.祖父母（銀之介）。

31.
命題出處：單元三：主題六  民法與生活

試題解析：民法上的權利主體只有人、法人，小白為寵物並非權利主體，無法直接繼承遺產。據題意分析，9億元應由配偶與第一順位直系血親卑親屬繼承，9億元由小愛、子彈、子筆3人均分，每人可得到3億元的應繼分。我國《民法》上遺囑不得違反特留分之規定，若由配偶與直系血親卑親屬繼承，其特留分為1/2應繼分，所以應保留妻子3人每個人各1.5億元，剩下的4億5千萬元才能依照遺囑分配給娜娜子。
32.
命題出處：單元一：主題五  公民社會的參與
單元四：主題四  永續發展的經濟課題

試題解析：(A)社會團體總數變化與社會抗爭事件次數呈現正相關；(B)表中2005～2010年間，教育年數雖增加，但是社會抗爭卻減少，可見該國並非因資訊不對稱導致社會抗爭；(C)社會抗爭於2010年間趨緩，但該國失業率仍持續攀升；(D)表中顯示國民所得逐年增加，但抗爭從1995～2005年逐漸增加，故所得偏低時社會抗爭並不多，可見低所得並非抗爭激增的主因。

33.
命題出處：單元一：主題五  公民社會的參與
單元四：主題四  永續發展的經濟課題

試題解析：(A)物價指數逐年降低，沒有通貨膨脹的影響；(C)表中顯示2005～2010年間團體總數下降，但是國內生產毛額仍提升；(D)呈現正相關，教育年數逐年提升，國內生產毛額亦逐年提升。

34.
命題出處：單元二：主題三  政府的體制

試題解析：美國憲法賦予各州統治權，各州可自行決定是否讓同性婚姻合法化，甚至各州都有其州憲法，不需事事聽命於中央，屬於地方分權。

35.
命題出處：單元二：主題二  民主政治與憲政主義

試題解析：兩項法案被認為違反美國憲法上所保障的「平等權」而被裁定違憲。透過違憲審查機制，法官可以解釋憲法，將性別平等的保障擴充至性傾向平等的保障。

36.
命題出處：單元一：主題二  人己關係與分際

試題解析：(A)只有同性戀的性傾向（即愛戀對象）為同性，雙性戀則是同性與異性皆可，變性人是因外在性徵與內心的性別認同不一致；(B)娘娘腔是表現出來的性別氣質，不見得性傾向為同性；(D)已經採取具體作為，是一種性別歧視。

37.
命題出處：單元四：主題四  永續發展的經濟課題、主題六  公共財與租稅

試題解析：(A)GDP計算必須計入民間消費與投資等金額，所以寬鬆貨幣政策會使帳面上的GDP增加；(B)市場失靈是指自由市場運作下，因外部性或公共財等因素，無法達到社會經濟福利最適狀態；(C)是否採取寬鬆貨幣政策，應視經濟景氣循環而定。

38.
命題出處：單元二：主題三  政府的體制

試題解析：(A)聯合政府增加政府人事不穩及政策的不確定性；(C)日本天皇為虛位元首；(D)此為雙首長制下的缺點。

39.命題出處：單元二：主題七  國際政治與國際組織

試題解析：(A)國民外交指民間的交流；(B)仍以臺灣、澎湖、金門及馬祖個別關稅領域簽署，爭取事實承認；(C)僅是雙方協定，尚非國際組織；(D)雙邊指兩國間，雙邊協定是僅適用於臺紐兩國間的協議。

40.
命題出處：單元四：主題三  全球化與地球村

試題解析：(A)促進貿易自由為目的；(C)透過經濟制裁等手段，具有強制執行力；(D)該組織主要在促進經濟全球化。
學科能力測驗複習試卷
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─作答注意事項─


考試時間：50分鐘


題型題數：


　　‧單一選擇題，共40題。


作答方式：


　　‧請用黑筆或藍筆在「答案卷」上作答。
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